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Braşovii, 26 Ianuarie v.

In Anglia cercurile politice 

suntü íórte agitate. Parlamentulu 

englesü s’a întrunitu într’o noue 

sesiune, care va avé sé desbată 
cestiuni de mare importanţă poli
tică internă. Se prevede din acestü 

incidentö, că luptele parlamentare 

viitóre vorü fi mari şi agitate, mai 

agitate dórá chiar şi de câtu lup
tele, cari au precedatü emancipa

rea catolică şi reformele elec

torale.
Anglia, téra libertăţiloru şi a 

celei mai liberale constituţiunl, 

este în ajunü de-a inaugura unu 

nou organismü de statü. Mesagiulü 

de tronű, prin care s’a deschisű 

actuala sesiune a parlamentului 

englesü, marcheză în liniamente 

generale marile probleme politice 

ale guvernului Gladstone, pro

bleme, ca şi cari mai mari nu i au 
statü nici-odată înainte octogena

rului bărbatu de statü englesü dela 

cârma statului.

Problema de căpetenia a lui 

Gladstone este aşa numita Ges

tiune home-rule, care în proximele 

cjile va veni la desbatere înaintea 
parlamentului englesü. Afară de 

acésta, mesagiulü tronului englesü 

mai anunţă o íntrégá seriă de re

forme, precum: modificarea esen

ţială a legii electorale şi separa

rea bisericei de statü în Scoţia şi 

Wales; apoi câte-va proiecte cu 
caracterü socialistü în íavórea 

muncitorilorü, reducerea periodei 

legislative, nou proiectü pentru 

sistemisarea diurnelorü deputaţi- 

lorü ş. a.
Mai însemnatu decâtu tóté a- 

ceste este, fără îndoielă, proiec- 
tulü homerule. Cu tóté acestea înse, 

mesagiulü nu arată principiile fun

damentale ale proiectului, ci se 

mulţumesce a-lu aminti numai. De 

aici amu pute deduce, că minis- 
tru-preşedinte englesü ţine, sé nu-şî 

espună problema principală a pro

gramului seu politicü unei sgudu-

iii prealabile, înainte de a fi pe 
deplinü sigurü de succesu. Şi a* 

acésta cu atátü mai vírtosü, că 

proiectulü homerule a ajunsü sé fiă 

cestiune de esistenţă pentru cabi- 
netulü Gladstone.

Pe când Gladstone prepară cu 

multă sirguinţă térémulü pentru 
succesulü seu parlamentarü cu nu

mitele proiecte, pe atunci oposiţia 
de tóté nuanţele încă nu stă cu 

mânile în sínü. Se susţine, ca ceva 

sigurü, că oposiţia englesă voesce 

cu ori ce preţfl se constrîngă pe 

guvernu a se pronunţa asupra 
principiilorü îundamentale, pe basa 

cărora şi-a formulatü guvernulü 

proiectele sale, fiindcă ea presu

pune, şi póte cu dreptü cuvéntü, 

că între guvernü şi Irlandesi e- 
sistă unü pactü secretű. Tactica 

acésta vré s'o foloséscá oposiţia 
6nglesă în speranţa, că succe4en- 

du-i a stérni, cum se (\\ce, iepu

rele din tuia, îi va fi cu atátü mai 
uşorfi a réscula opinia publică con

tra condiţiunilorfi presupusului 

pactu.
Nu este dér greu de înţelesu, 

că posiţia cabinetului Gladstone 

este fórte dificilă. Conservativii şi 

unioniştii întruniţi într’o falangă 

puternică şi obstinată ílü silescü 

se recurgă la sprijinulü Irlande- 

silorü, décá ţine sé conteze la o 

majoritate gata ín totü momen- 

tulü a da peptü cu contrarii séi 

politici.
Situaţia lui Gladstone o mai 

íngreunézá apoi şi cestiunea egip- 
téná, care pentru politica marelui 

liberalü englesü , s’ar pute numi 
călcâiulO lui Achile. Se cjice, că 

tótá păşirea energică a guvernului 
englesü faţă de Chedivulü din va

lea Nilului, n’a contribuitü multü 

la întărirea politicei egiptene a 

Angliei.
Cestiunea Egiptului ameninţă 

a trece pe terémü internaţionalO, 

mai aiesü, că însă-şi Rusia şi 

Francia ar fi hotărîte sé sprigi-

nescă tendinţele de independenţă 
ale Chedivului Abas. Ministrulü 

francesü de esterne a declaratü, 

cum este sciutü, înaintea parla

mentului francesü, că Francia îşi 

va apéra interesele sale în Egiptü 
ou ori-ce preţu.

Nu mai încape dér índoéla, 

că situaţiunea cabinetului Glads

tone nu se póte numi nicî de cum 

favorabilă. Cu tóté aceste înse, 

suntü şanse, că bétránulü liberalü 

din fruntea afacerilorü englese va 
sci se conducă cu mâna tare şi 

cu neînfrântă resoluţiune naia po
liticei sale printre valurile patimi- 

lorü adversarilorü séi.

Autonomia catolică ungurâscă
şi

Biserica română gr.-unită.
VII.

('Fine).

Pericolulü ce ameninţă biserica gr. cat. 

româna prin autonomia cat. pestanâ.

(Urmare şi fine).

De aoi încolo se descriu autorită

ţile e8ecutive, cari duoű la îndeplinire 

deoisiunile adunărei regnio. cat.; aceste 

suntü:

a) Senatul ü directionalö.

b) Şefii direcţionali de secţiune. 

(§28).

Presidele senatului direcţionalii, care 

se compune din 9 senatori, (3 preoţescl 

şi 6 mireni, aleşi prin adunare) şi din 3 

şefi de seoţiune, —  este primatele.

Acestü senatü, în casulü denumirei 

arobi-episcopilorö, episoopilorö şi a al- 

torfi beneficiaţi mai mari biserioepol pro

pune pe lângă ascultarea Colegiului e* 

episoopescü şi a senatului diecesanü— 3 

candidaţi la Maiestate, ér pentru denu

mirea canonicilorü în ooînţelegere ou e- 

pisoopuiü ooncerninte. (pe lângă acésta 

condiţiune elastioă, totdéuna se póte de- 

lâtura voinţa episcopilorü concerninţl şi 

a senatului dieoesanü.)

Şefii direoţiunei secţionall (trei: pen

tru afacerile personale, a învăţământului 

şi epitropiei), au unü dreptü frumosü, 

basatü ín §-lü 48, prin oarele potü pre

tinde, oa în caşuri speciali, sö li-se sub- 

ştârnă protooólele şi tóté soriptele ofi- 

oiÓ8e ale adunărilorfl şi senatelorü die- 

cesaue, protopopescl şi comunali.

Adecă, pentru esemplu, póte demanda 

oa sinodulü Blaşiului, séu comuna paro- 

ohială dela Náséudü, séu Beiuşfl, să-şi 

trimită tóté actele oficióse ia Pesta, sö 

vadă oe spiritü domnesoe în acele.

Aceste suntü momentele mai princi

pali, oarl fiindâ atributele adunărei reg

nio. oat., în oea mai mare măsură pre- 

tindü atenţiunea nóstrá a Uomániiorü 

gr. oat.

Ceilalţi paragraf! oonţinfi constitui

rea adunanţelorft diecesane (sinóde) şi a 

senatelorü diecesane. a senatelorü pro- 

topopesol, a adunanţelorO comunali şi a 

senatului oomunalü, dela §-lü 88 pănă la 

§ 134.

înainte de oe aşi sohiţa §§, cari se 

reduoö la diecese, protopopiate şi oo- 

mune, fiă-ml iertatü a mi spune părerea 

despre plenitudinea potestăţii, oe o a- 

trage la mânile sale adunarea regnioo- 

lară catolică, ce pănă aoi se boteza auto

nomia oatolică.

Decă privimü spiritulfi şi tecórea a- 

cestui elaboratö, oare de sigurü va fi 

primitü, póte ou strămutări neesenţiale, 

de adunarea de Pesta, din acela putemü 

vedé oelü mai spuroatü, celü mai infer- 

nalü oentralismü, ínoepéndü dela opincă 

pănă la vlădică.

Aoâstă potestate nouă, care de aci 

încolo va înlocui pe cea a legislaţiunei 

şi a guvernului, îşi câştigă ou multü mai 

mare estindere şi influinţă în tóté afa

cerile bisericei, ba răpesoe la sine şi 

cele mai ultime iire administraţiooali.

Guvernulü pănă aoi, oe e dreptö. a 

avutâ infiuinţă la tronű în denumirea e- 

piscopilorö şi oanonicilorü, şi despărţâ- 

méntulü lui de esaotoratü a rev^ejutü ra- 

ţiooiniele íondurilorü administrate de ca

pitule; adunarea regnicolară cat. ínsé 

nu numai aceste şi le însuşesoe, oi se a- 

mestecă, ca judecătorii şi conducétorö în

F O T LE T O N U LÜ  „GAZ. T R A N S .“

Raportului
d-lui Nic. Densuşianu despre literatura is

torică şi filologică a Românilor& in a 1891.

(Urinare şi fine.)

„Venimii acum să vorbimtt despre 

o scriere, în privinţa căreia s’a făcuţii în 

străinătate o mare reclamă de comerciu. 

Aoesta este colecţiunea publicată de 

Moise Gaster de texte romane tipărite şi 

netipărite4). In interesulîi generala alţi

4) M . Gaster, Chrestomaţia română. 

Texte tipărite şi manuscrise (sec. 16/9) 
dialectale şi poporale, cu o introducere, 
gramatică şi unü gloearü româno fran

cesü. Voi. I. II. Lipso» F. A. Bror khaus; 
Bnourescî, Soceo &  C e Voi. I : O X L IX .16  
368 pag. Voi. 562 p»g. Fr. 22. 50. -  
Toţi articulii prin cari se recomandă 
Chrestomaţia lui Gaster suntft sorişi de 

autori din străinătate, cari pe lângă t0tă 

sciiuţa, oe o potü avé dânşii pe alte te- 
rene, ínső în ce privesce cunosoinţa lim- 
bei române şi judeoarea monumentelorü 

de limba roraâuâ nu potü face preten- 

siunl ia nici o competenţă. De categoria

soiinţei, şi ca nu oumva bărbaţii învă

ţaţi din străinătate sô fiă duşi în erôre 

prin articulele de reoomandare, ce s’au 

publicatü în străinătate, noi trebue sô 

oonstatâmü aici adevèrata valôre a aoes- 

tei publioaţiunl.

Autorulü Gaster cunésce limba ro

mână într'unü modü forte defeotuosü8) 

Dér cu totă acéstà necompetenţă a sa, 

dênsulü se apucà de opera cea dificilă a 

unui filologü românü. Şi anume, ca së 

publioe texte de limbă românéscà diu 

manusoripte originale (şi textele aoeste 

formézà partea cea mai mare a cărţii 

sale), se apuoè, ca sô resôlve dênsulü 

abreviaţiunl paleografioe din scrisôrea 

critică, şi se înţelege de sine, së substi

tue séu sô lase afară, după sciinţa şi bu- 

nulü sôu placü, vocale şi oonsonante,

acésta se ţinO dările de sémâ făcute de

E. Picot în România... recueil de langues 
romanes (Tom. 11 pag. 113/9), de G  

Weigand ’n Zeitschrift für rom. Philo

logie (1p. 1892 pag. 265/8), de R, Otto 

iu Alig. Zeitung. Beilage 1892. Nr. 14/5.

h)  Gaster e de naţionalitate ovreu. (Nota  
Tr adu cëto ru lui) .

fără ca dênsulü sô ounóscá ín gene

ráló limba română şi jooulü celü mul

tiplu alü vooalelorü clare şi obsoure din 

limba poporală română.

„Subsamnatulü reíerentü, am în 

mânile mele unü manuseriptü, pe oare 

Gaster l’a publicatü, ca monumentü de 

limba română, însô într’unü modü ou 

totulü greşitO. Dér nu numai reproduce

rea textelorü, cum o face Gaster, ci ohiar 

şi Glosariulü lucratü de dênsulü şi aneo- 

satü la scrierea acésta arată opera unui 

omü neprioeputa în materia acéőta. Din 

oausa necunoscinţei limbei române ve- 

demfi, că dênsulü ín Glosariulü sôu a- 

tribue ouvintelorü românesol însemnări, 

cari nu le-au avutü nicl-odată nici în li

teratura sorisă nici în limba poporului. 

Aşa d. e. dênsulü traduce cuvêntulü 

„birău“ (din Transilvania) cu nproprie- 

tairew ( =  proprietariu), traduce câşlegile 

Crăciunuluia cu réveillon de Noelu ( =  

mâncare din nóptea Crăoiunului) ; tra

duce pe naoVew cu „souvent“ ( =  adese-

ool) etc.

„In oe privesce cunosoinţa, oe o are 

Gaster despre limba română étá oum se

esprimă episcopulü ' Melchisedecu íntr’unü 

raportă oătră Aoadedemia română: „Gas

ter face o întrebuinţare nenimerită de 

ar ti cule, de geuurl şi numere. De alte 

ori dénsulü nu ounósoe înţelesalO şi nu

anţele ouvintelorü“6). Vine acum între

barea, ce sé înoepă aşa-dâră omenii în

văţaţi cu astfelü de texte, cu astfelü de 

gramatice (Gaster face şi gramatioă în 

oartea sa) şi ou astfelü de esplicărl false 

despre înţelesultt ouviutelorfl. Sé facă 

oineva studii pe basa aoestorü enormi

tăţi a lui Gaster şi apoi sé tragă con- 

olusiunl din ele ? Nu. Cartea lui Gaster 

nu trebue sé fiă luată de basă pentru 

studiile filologice ale ómeüilorü învăţaţi 

şi acesta este datorinţa Referentului ca 

să o constate aici.“

A

6) Episcopulii Melchisodecu, Raportul ii asu

pra operei d-lui Gaster (Literatura poporală ro-

mână, Analele Acad. Rom. Seria II Tom  V .

Sect. I pag. 169— 170.)
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tóté afaoerile dieoesane, protopopesci şoo 

lastice şi oomunale.’

Női dela ínceputü amü prevö^utü, 

oă sub masoa autonomiei se va vírí ia 

bieerioa nóstra o putere absolută oon 

centrată îu Pesta, priu oe contrarii 

noştri seoularl ’şi-ajungă soopulö de 

a se amesteca în tóté trebile nóstre in

terne, ca aşa sub preteste admin.straţio- 

nale ső ne fiă persecutate instituţiunile, 

limba şi bărbaţii, cari vorö cuteza a a- 

r&ta simţii naţionala şi independenta, şi 

prin acÓ9ta sé ne ataoe naţionalitatea, la 

carea statulü neputéndu-se atinge pe te- 

renulü biserioesoü, aouma se vîresoe prin 

noulâ sö u  instrumenta iuventatâ de b. 

Eötvös, adecă prin adunarea regn. oat. 

a cărei limbă ofioiosă este oea maghiară, 

oarea tote decisiunile sale le va eda în 

limba maghiară, a cărei spiritü şi ten 

dinţă este maghiarismulü, ou oare sé ne 

oopleşâscă şi biserioalminte.

Temerile mele, cărora li am dat es 

presiune în epistola mea din 12 Oct. 

1869 cătră părintele episcopü oradanâ, 

publicată la timpulü sőu în acesta jur- 

nalü, etă se realisâză.

Cousiderándü deră, că adunarea reg- 

nioolară îşi-are locultt în Pesta, sub pre> 

siunea legislaţiunei şi a guvernului ma

ghiara ;

considerâada, oă preşedintele ei este 

primatele, unü demnitarű alü ţerei un- 

gurescl, şi că acea adunanţă consistă din 

201 membri, din oarl numai 27 potö fi 

Români;

oonsiderâudă, oă aoestă adunare în 

senatulă direcţionala, abia doră va alege 

între oei 9 membri una Româna, ér de 

şetl la secţiuni nici pe unuia ;

oonsiderânda, oă cei slabi la ângerâ 

şi ambiţioşi, oarl vorü dori stări înain

tate, vorü oerca graţia şi íavórea a- 

oestui senată şi a adunărei regnicolare, 
nu interesele biserioei sale naţionali;

considerânda, că propunerile terna- 

rie la episcopate şi canoniol ie va face 

senatula adunanţei, în carele abia va fi 

unü Românâ, şi că şi aiol tóté se vorü 

decide cu maioritate de voturi, şi că ast- 

fela îu ce)e mai multe oasurl nu vorü fi 

respectate nici dorinţele episcop'lorü şi 

ale metropolitului romáaü, nici ale se

natului diecesanö;

oonsiderânda, oă prin aoésta diecesa 

Blaşului îşi pierde frumosulü séu dreptö, 

de a*şl alege îa viitorü pe archipăsto- 

rulü séu;

oonsiderânda, că prin aoésta şi ce

lorlalte dieoese române le este esohisă 

încă şi speranţa, ca sâ-şl oapete drep- 

tulü, oe domnea în biserica orientală de 

a-şl pute alege arohipăstorii sői ;

considerânda, căacâstă adunare póte 

dispune, după placa, despre sistema învă

ţământului îu şc0lele gimnasiall, prepa 

randiall şi comunali, ba are dreptulü de 

a ceusura oualificaţiunile profesorilorü 

români, şi oă se va amesteoa în tóté tre

bile de instrucţiune, trimiţânda mandate 

senatelora dieoesane şi protopopesol ro

mâne, oarl au datorinţa de a le împlini, 

şi că, prin urmare, la dilaţiunea unui di 

regétora séu notarü maghiara, ni se vor 

alunga cei mai abili indivizi de pe tere- 

nulü instrucţiunei;

oonsiderânda, că sub pretestulü oon 

trolărei potü dispune ou fondurile die

oesane şi şoolastice ;

considerânda, că póte deoreta im 

posite episcopilorü şi oanonicilora ro 

mâni, ce au a se plăti în cassa adună- 

rei regnicolare, cu oarl altcum s’ar pute 

ajutora diocesa j

considerânda, oă venitele interoalarl, 

de aci încolo se răpesctt dela dieuese, 

şi vorü incurge erăşl în cassa adunărei;

considerânda, oă sub preteste de a 

îmbunătăţi starea preoţimei şi lipsele ad- 

ininistraţionale póte decreta imposite pe 

credincioşii români, ce au a se solvi ia 

cassa adunărei regnicolare;

considerânda, că sub pretestulü de 

suprainspecţiune, decâse eseoută bine sta

tutele şi decisiunile adunărei reguioolare, 

se viresce nemijlocita în tote trebile die- 

cesane, protopopesol şi comunale, şi éstü

moda episcopula, ordinariatulü, ba în

săşi adunarea séu sinodulâ şi senatula 

diecesanü devinü ilusorie ;

oonsiderânda, că înoă şi în oertele 

paroohianilorü cu preotulü se póte in- 

gera :

tóté, tóté acestea, 4i°ü» oonsiderân- 

du-le şi bine cumpăniudi>-le putemü vedé 

că sub pretestulâ autonomiei, noué Ro* 

mánilorü gr. cat. nu ni*se dă autonomia 

în trebile nóstre, ci ni-se răpesce şi oâtă 

amâ avuta; ni se strică şi strămută tótă 

instituţiunea biserioei orientale, şi aşa 

noué ni se gătesoe mórte, ér nu înviare!

Fraţi Români din provincia motro 

politauă gr. cat. de Alba-Iulia! poftiţi 

astfelü de autonomiă? priraiveţl regula- 

mentulü, statutulü, séu ori oum se va 

numi organisaţiuoea adunărei regnioo- 

lare oat. din Pesta? şi óre dócádin die- 

oesa oradauă ou fapta érá din celelalte 

dieoeBP cu ignorarea au protestată Ro

mânii gr. cat, în contra competiuţei a- 

oestei adunanţe, potu-ne îndesa cu sila 

ínstau)ulü lorö, neceruta, nepoftita? óre 

aoésta adunanţă va eseouta acâstă orga- 

nisaţiune şi în biserica nostră ou sila 

prin diregătoriile politice séu prin ar- 

ohiereii noştri ? óre în astfelü de împre- 

giurărl, ce însemnătate are metropoliă 

n0stră, şi óre este causă, pentru ce sé 

mai existe dénsa ? óre, după tóté aceste, 

pentru oe ne a separatö pontificiile ro

mana în privinţa administraţionale pen

tru totdéuna de autoritatea Strigo- 

niului ?

Tote acestea sé le judecámü, sé 

stăma sé priveghiámü, dér sé stăma bine, 

sé stămO ou frică, oăol leulü răcnesce şi 

ou gura căscată caută, ca sé ne îmbuce.

Oiadea mare, 19 Febr. 1871.

Iosifü Eomanű, m. p.

Fericitulu episcopü Ios. Papp 

Szilagyi, vecjenda operatulü orga

nica şi cetindü recensiunea apă

ruta în „Federaţiunea“ asupra lui, 
a esclamatü înaintea martoriloru, 

carí suntü şi ac|í în vi0ţă: „Bine au 

fâcutu deputaţii mei (ai dieces^i ora- 

dane), că rí au întratu în acea adu

nanţă autonomicâ; eu m ’am înşelatu 

în buna mea credinţă!“

Prea Sânţiile Lorü episcopii 
dela Oradea, Gherla şi Lugoşu 

cunoscu prea bine acelu operatü- 

căcî îlu au în archivele loru die, 

cesane; deci ni-se impune de sine 

întrebarea: óre în şedinţele de anü 

şi éstü timpu ale Comisiunilorü 

pregatitóre pentru congruă şi au

tonomia, şî-au făcutu întrebările 

şi observările, că totü aceleaşi 

principii vorü fi predomnitóre şi 
eonducétóre şi în viitorü ? Şi în 

acestu casű, au pututű da óre asi
gurări, că diecesele lorü vorü primi 

astfelü de concluse, şi că pe basa 

acelora, vorü primi congrua şi 

vorü intra în congresulu autono- 

micu de Pesta?

Despre aceste încă nu suntemü 

lămuriţi; dér credemü, că au la 

inimă independenţa Metropoliei şi 
a dieceselorü sale, şi nu vorü lăsa 

se fia degradate de simple organe 
esecutive ale unei puteri centrali 

de nou create, fără de participarea 

şi învoirea provinciei metropoli

tane române gr. unite.

Credinţa nostră este basată şi 
pe enunciaţiunile clarului biseri- 

cescü dela Blaşiu, „Unirea“, care 

în nr. 12 din an. tr. a schiţatfl ţi

nuta Metropoliei nóstre de pe acelea 

timpuri faţă de autonomia cato

lică a Ungariei; atâtu acţiunea de 

atunci, cátü şi vederile eclesias- 
tice dela Metropoliă, pronunţate 
în acelü numérü, ne întindu li

niştea sufletéscá, că independenţa 

provinciei nóstre Metropolitane 

va fi totdéuna aperată în contra 

uneltii ilorü străine, de subordina- 

ţiune.
Suntemü de acordü cu decla- 

raţiunea ce o face „Unirea“, în

nr. 9 din an. tr., unde dândii lă

muriri temeriloru „Gazetei“ , afirmă 

că: „noi nici nu credemu, că s’ar 
afla pe lumea acesta fol6se ma

teriali pentru clerulu nostru, de 

dragulu cărora s§ ne simţimQ 

îndemnaţi a jertfi vre-odată inde

pendenţa Metropoliei române gr. 
cat. câştigată după multe lupte şi 

grele suferinţe.“ Faxit Deusl

Ios. Roinanu.

Programulü majorităţii austriace.
In sfârşită contelui Taaffe i a suo 

ce8fi sé îoşehebeze o majoritate şi 80-şI 

fáuréscá unü programa. Io 4 Februarie 

n. 8’a publicată oonţinutula acestui pro* 

gramü în şedinţele oelorO trei mari clu

buri parlamentare. Programulü puroede 

din disoursulü de trouă dela 11 Aprilie

1891.

G-uvernulü sé îndreptă oătră toţî 

acei factori parlamentari, cari primesoü 

vederile desfăşurate în numitulü discursü 

de tronä. Guvernulü actuala e gata, oa 

prin plenipotenţiaţii séi parlamentari şi 

în înţelesula politicei esterne pe deplißü 

aprobate, sé pă^scă ou orl-ce preţtt po- 

«iţia de putere a imperiului şi s’o îută- 

resoă. Fâră de nici unü gäudü reservata 

guvernula se alătură la raportulü esis- 

tenta şi legala ou Ungaria, în care ra

portă monarchia a primita o organisa- 

ţiune sigură. Guvernula stă neolätitü pe 

basa constituţiei aotuale, prin urmare nn 

va faoe nimioü întru schimbarea ba^e 

lorü ei fundamentale.

Recunósoe mai departe guvernula, 

că regularea pe cale legelă a folosirii 

limbiloru atâta în şcâle, câta şi în oficii 

şi în viaţa publică — dér fără ştirbirea 

îndreptăţirii limbii germane, oa limbă de 

contacta generala — este aoomodată la 

promovarea restabilirii păcii între dife

ritele naţionalităţi din Austria. Guver

nula deci î̂ I va da silinţa sé mijloceacă 

o împăciuire între părţile interesate şi 

va sprijini o aoţiune parlamentară, oare 

se baseză pe-o astfelü de împăciuire.

Interesele de statü austriaca oerü 

ín8é nu numai evitarea puntelorü de li

tigiu dintre naţionalităţi, oi pretindă şi 

raporturi paclnice între confesiuni, o'a- 

sele sociale şi cetăţeni. In urma aoésta 

guvernula va respecta şi apéra tot-déuna 

convingerile reügióse şi vaîmpiedeoa cu 

ori ce preţă agitaţiunile. Pentru oa par

tidele interesate sé pótá lucra împreună, 

guvernula ţine de necesara, oa Gestiu

nile biserioesol sé le dea la o parte, 

totü asemenea şi desbaterea asupra mo

dificării principiare a legii pentru şc01ele 

poporale ..

Pe basa aoestorü principii guvernula 

va procede în viitorö. Pentru aoésta ínsö 

î*re lipsă de spriginü parlamentara so

lida Avéudu-se în vedere împrejurarea, 

că nici una dintre partidele esistente 

nu-i póte da acestü spriginü, guvernula 

aşteptă, că partidele moderate şi depu 

taţii de acelea-şl vederi vorü forma o 

coaliţiune parlamentară, care consimte ou 

vederile guvernului.

Ca coaiiţiuaea aoésta sé pótá mijloci 

de faptü o majoritate solidă, este lipsă 

oa în sínulü ei sé iuncţioneze unü or- 

ganü, a cărui problemă sé fiă a ţin0 

statornica legătura dintre ea şi guvernü 

şi de-a duoe îndeplinire afaoerile comune 

parlamentare şi politice.

SQRÎLE. PILEI.
—  26 Ianuarie.

Primatele Vaszary pentru maghia* 
risare. Credincioşii a ciuol comunităţi 
bitferioescl, cari se ţinO de piebania rom. 
cat. din Mişerd au adresatfj o rugare 

oătră primatele, ca sâ dispună ţinerea 

de predici ungurescl în bisericile lorft. 
Numiţii petenţl şi-au motivată rugarea 

ou aceea, că B7°/0 dintre ei suntii „Ma

ghiari“ neaoşi. Primatele Vaszary wm- 
mai decâtu a data crdina preo^iloră res

pectivi se predice ungi>resce. Disposiţiunea 

acesta. 4>oe »Egyeteri.es“, va promova 
multa causa maghiarisărei —  Tota aşa

se scrie şi din Somorja, că adecă prima
tele Vaszary a fosta rugata s£ intro

ducă predica unguréscâ in biserică. — 

Totö acesfcü Vaszary este preşedintele 
comisiunei de 15 însărcioată ou regu

larea congruei şi a autonom'ei catolice, 

adeoă e oapuiâ acelui mftritü corü ep’s- 
oopesoü catoüoü ou oare fóia din Blaşiu 

nu voe8oe s’o rupă cu una, cu doué.

... x —

Eetragere ruşinos! C&timü în „Bu
dapesti Hírlap“ delà 4 Februarie, oă sec
ţiunea disciplinară a Curiei a schimbată 

hotărirea camerei advocaţiale din Aradă 

oontra a i vocaţiloră roaiâ il Oncu, Suciu 

şi Popii şi a sistată procedura disoiplinură 

îndreptată în potriva celoră trei advo- 

oaţl români.
—x —

0 invenţiune a d-lui Dr. A. Băbeşti. 
D-lö Dr. Aurelö Băbeşti, fratele direoto 
rului Institutului de baoteriologift din 
Bucuresol, a presentată aoademiei de 

sciinţe din Parisă o lucrare forte impor
tantă, relativă la bólele animnleloră. Din 

faptula, că nu tóté animalele suntă sus- 
oeptibile îu acelaşi #radü pentru anu

mite bólé, d-lü Dr. A. Babeşfl a formatü 
ipotesa, că pricina trebue sé fiă o anu

mită substanţă din sângele animalelorü 
respective, sunstanţă, cart omôrâ bac- 

oiluiă bóléi. D-sa a oâutatü, prin pro- 

oedeurl chimice, sé isoleze d n sânge 
acele substanţe, la doué bólé grave, ia 

turbare şi ia morvă. In lucrarea comu- 

nioatâ Academiei dm Parisù, d-lü Dr. 
A Babeşă arată procedeulü isolării şi 

efectele substanţei estmse din săugele 

de bou. Aoéstà substanţă arată în 
forte scurta timpă, deeă unü cală este 

morvosü séu nu. Deoi nu mai trebue uoişl 

atâţia cai oa suspeoţl de morvoşl, căol 
prin aoésta descoperire se póte ounósue, 

dé că aceia în adevérü suntă atacaţi de 
acea bólá ori ba.

— x —

Noi membrii ai academiei francese.
Poetuiù Bormer şi istoriculă Tuleau- 

Daugin au fosta aleşi membri ai acade

miei trancese. Romanoieru»a Zoia, oare 
se afla printre candidaţi, a primită nu

mai 6 voturi.

— x —

Regele Serbiei a cumpératö, din lista 
sa civilă, casa din Tacov», unde Miloşă 
a ridicata stindardulù revoiuţiunei, pen- 

tru-oa sé o oonserve în torma ei origi

nală, ca pe una suveuirù istoricii şi di

nastica.
— x —

Visita escadrei rusescî se va face în 
portulü Havre, oăoî acesta oraşă e mai 

aprópe de Parisa. Autorităţile din Havre 

au decisü sé facă mari festivităţi, la cari 
va lua parte şi preşedintele Carnot.

— x—

Principele Ferdinand alù Bulgariei a
fostù primii,ö 4il-le treoute îu audienţă 

privată de cătră M. S. monarohulù nos

tru. Aoésta este a doua órá, că princi

pele, de câod s'a uroatù pe tronulü bul- 
garü, este primitü de monarchulù nostru. 

Prima dată a fosta în 17 Iun>e 1891, 
când principele Ferdinand, veniudü 

Carisbad, oetrecù câteva 4'^e îü Viena.

— x—

Producţiune şi petrecere in Şardtt. Sâm
bătă în 11 Februarie n. se vu da în edi- 
fioiulü şco:ei române din Şardtt produc- 

ţiunea eleviloră ş ôlei de aoolo, oare va 

consta din dialoguri, cântări şi declama- 
ţiunl. După producţiune va urma petre

cere cu jocü. Preţuki intrôrei este 50 

cr. de familiă. Ofertele marinimóse se pri- 

mesoü cu mulţămită şi se vorü ouita pu
blice de cătra Comitetula şoolastioa la 

oare suntü de-a se adresa. Vemtulö cu
rata este destinata pentru fondulü în- 

fiintândei {biblioteci şcolare din Şir du. 

(lângă Alba-iulie).

— x—

Predarea baretului de cardinalii, ar-
ohiepiscopilorü fraucesl din Roaeu şi 

Tours, s’a 80vârşita îu rj.îlele trecute în 

palai.ulü Elisée diu Parisü. Amêndoi car
dinalii deolariiră, că vorü sprijini pu
terea publioö. Preşedintele Carnot rés- 

punse că f licită pentru aces^ă hotărîre 

pe cardinail c&rl ca şi Papa, au inţelesă 

dorinţa tutnrorü Francesiloră, de a 
■iorpni linişte şi armoniâ.

— x —

Balulü reuniunei femeilorü române din 
Zêrneçtï şi jurü, anunţata pe 4iua de 11 
Ft bruane n. ivindu se unele piede: I ne- 

prevê4ute, nu se va ţiné în acea cj,i.

Moştenitorii tronului românii.
„Timpulü“ publică textulü do

cumentului pe care l’au semnatü 

Sâmbăta trecută la Metropoliă, M.
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S. Regele, Al. loru Regale princi
pele Ferdinand şi princesa Maria, 

S*ţii Metropoliti, miniştrii, Preşe
dinţii Corpurilorâ legiuit6re. Pri- 

mulu preşedinte alâ Iaaltei Curţi 

de Casaţia şi Primarulu capitalei. 

Etă-la :

Sab Domnia Mea Carola I, primula 

rege alâ României, în anula mântuirei 

1898 şi alâ Domniei Mele ale X X V IIle a  

sev^rşitu-s'a îa 4*ua de 29 Decembre 

(10 Iauuarie) ounuuia prea iubitului Meu 

nepota A. S. R. principele Ferdinandd, 

ala doilea fiiu aia fratelui Meu A. S. R. 

principelui Leopolda de Hohenzollern 

şi a A. R. prinoipesol Antoineta de Por

tugalia, moştenitorul a Meu la Cor6na 

României, cu A. S. R. Alfreda duce de 

Ediuburg şi a A. S» Imperiale Alex 

andra mare ducesă de Rusia, în caste* 

lulil de Sigmariugen, în care M ’amâ 

năsouta Eu, scăldata de undele măreţei 

Dunăre la ale cărei gurî stă regatula 

Meu.

După cunuuiă, la oare a asistate M. 

S. împăratule Germaniei, Capulâ familiei 

de Hohenzollern, mama mea principesa 

losefina de Hohenzollern, părinţii miri- 

lorfi, representanţii Caselorfl imperiale şi 

regale, cu oare se înrudescă iubiţii Mei 

nepota şi nepotă, şi din p&rtea ţărei pri- 

mula Meu ministru Lasoara Oatargiu, 

preşedinţii Adunărilorfl Mele legiuit6re 

George Oantacuzino şi generala G. Mânu, 

ministrula meu de afaceri străine Al. La 

Jbovari şi foştii Mei miniştri generala I. 

Em. Florescu şi Dim. Sturdza.

Iubiţii Mei nepoţi în cjiua de 28 Ia

nuarie şi ajunula aniversării Unirii celora 

două principate, din care cu voia lui 

Dumne4eu şi vitejia poporului. înteme- 

iat’amă unO regata în anula mântuirei

1881, au sosita în Capitală, şi după ve

chile datine ale ţârei, în mijlooulâ vese

liei obşteşti, a credinciosului M*u popora, 

au mersa drepta la Mitropoliă, unde în 

faţa Mea, a consiliului meu de miniştri, 

a representaţiloră ţării şi a înalţilora 

demnitari ai Statului, I. P. S. Mitropo

litului Primata împreună cu I. P. S. Mi

tropolitula Moldovei şi Suoevei şi cei

lalţi episcopl şi arohierei au ’nălţata la 

cerâ rugăciunile sfintei n6stre biserici 

pentru prosperarea şi mărirea iubiţilora 

Mei, nepotfl şi nepotă.

Intru de a pururea amintire a a* 

cestei <4ile falnice, în care s’a încununata 

munca de 27 de ani pentru întărirea şi 

propăşirea neamului românesoa, subsem 

nat’ama aoesta acta împreună ou A. L. 

R. principele Ferdinand şi principesa 

Maria, cu I. P. S. L . Mitropolitula Pri

mata şi Mitropolitula Moldovei şi alfi 

Sucevei, cu miniştrii Mei, ou preşedinţii 

Adunărilora Mele legiuitore, ou primulă 

preşedinte ala înaltei Mele curţi de Casa 

ţiă, şi Justiţiă, cu primarula Capitalei, 

jşi hotărît’ama, ca ela să se păstreze în 

archivele Statului.

L a  afacerea Panama.
Din 4* 4’ 86 descoperă tottt lu 

orurl mai interesante în afacerea Panama. 

Astfela 4iorula „Cooarde“ publică mai 

multe epistole autografe ale fostului am 

basadora italiana Menabrea oătră Come 

lius Herz, in cari Menabrea se pune la 

disposiţia lui Herz pentru anumite în

tâlniri.

Ca şi Herz, aşa şi faimosulâ Arton 

se silesce, să convingă pe guvernulâ 

franceza, câta de periculosa ar fi denă 

ar purcede cu asprime faţă de densul». 

Spre soopula acesta lanseză ela semi- 

descoperirl în pressa parisiană, cari de

ocamdată oompromita numai persone de 

rai'gula ala doilea, în cari suntft cuprins« 

ameninţări, cari se îndrâptă în coi;tra 

celorâ dela putere.

Acum de curenda 4 ‘arulâ „Libre 

Parole“ a adusa una raporta ala unuia 

dintre redactorii săi, cu privire la între- 

vorbirea, ce a avut’o acesta ou Arton, 

despre oare se ĉ ioe, că ar trăi oornoda

— în Paristi, pe câud autorităţile îla 

caută prin Bucureşti, Bulgaria, ba pdte

şi prin Hawaii. Arton să fi 4*8â între 

altele* Mă învinovăţescii, că am săvîr- 

şita hoţii în societatea Panama. Acesta 

nu e adevărata, eu am cumpărata pe 

deputaţi f6rte ieftina. Ao6sta este eu 

totulft altceva. După aceea Arton spune 

cum a mituita pe deputatula Maret.

Redaotorula amintita îla întreba pe 

Arton, că ce este adevărata în istoria 

celoră 30s000 franol plătiţi lui Floquet. 

Arton refusâ a răspunde. „Pănă oând 

d la Bourgeois este la cârmă, tăcerea 

mea faţă de Floquet este o garanţiă a 

siguranţei mele.“ La întrebarea despre 

ceilalţi mituiţi, răspunse: „Santa de aceş

tia o mulţime, a cărora nume îusă nu’lQ 

vora afla, dâcă eu nu i voiu numi; ceea 

C" îusă o voiu face, dâcă mă vora aresta.“ 

Cuvintele finale ale lui Arton au fosta : 

„întrebă pe d. Yian, dece eu, deşi n’am 

loauita niol-odată în oomuna Saint Che- 

ron, totuşi am votată aoolo. Pote îţi va 

spune o istoriă veselă.“

*

Pledoariile în procesulâ Panama s’au 

terminata în 2 Februarie. Publicarea 

sentinţei se va face Joi.

Piarula „Paix“ aduce soirea, că ju

dele de instrucţiune Franqueville, oare 

se află in posesiunea faimdsei cârtioeie a 

lui Arton, aştâptă numai arestarea iminentă 

a acestuia, pentru ca să capete plempo- 

tenţa de a cere urmărire judeoătorescă 

în oontra mai multora membri ai paria* 

mentului,

Curatorula ere4ilora baronului Rei- 

nach, Siebert, în numele aoestora a ridi 

cate acusă de înşelăciune în oontra lui 

Cornelius Herz.

Drama nouă „Banii străini“ de Hen- 

uique, care avea să se joce pe scena 

teatrului Oden în Parisa, a fosta inter- 

4'să, din oausă, că conţinea alusiunl la 

afacerea Panama.

Arbitragiu şi pace.
(Urmare.)

Cele mai transcendentale genii s’au 

preocupata de întrebarea stîrpirei răs- 

bóelorö. Şi să nu despreţuima, ca pe ale 

niscai visători şi nebucl, postulatele 

acelorG genii, căol sciinţa lora a pusa 

temeliile nouălorâ legislaţiunl din t0tă 

Europa.

Negreşita nu aci am eu de a aminti 

unui barbptü învăţata, ca d. Lahovari, 

postulatele unui Hugo Grotius îa nDe 

jure belii ac pacisu, nici ale lui Bentham 

din „ Codex juris Gem ium “, niol a lui 

Kant despre „ Civitas gentiumu şi din 

Metafisica jurispruderţei etc. etc. niol ale 

lui Rousseau oelü vis&torÈL ale lui Voi 

taire amicula Caterinei II, ori ale 

cutăruia enciclopedistö.

Scima, că de ordinara, diplomaţia 

nu se preocupă de doctrinari, ci de stări 

de lucruri positive. Cu t6tă acâstă pu

ţină considerare, în oare cei dela putere, 

de pretudndenea, ţinti pe oei oarl olă 

desca viitorula omenirei prin scrieri doc

trinare, eu oreda, o4 astă4l cestiunea păcei 

dintre popóre a făouta paşi, cari se im

pună ateuţiunei chiar a oelora mai scep

tic’ diplomaţi.

Ceea ce una singura omö a putută 

réalisa prin utopica sa scriere dela 1713 

în ourgere de 100 ani, de oe să ne în- 

doimâ, că se va réalisa prm conluorarea 

generósá şi luminată, a atâtora oongrese, 

cari se ocupă de inijlóeele pentru a se 

ajunge la stabilirea pâcei universale?

Dér acéstâ speranţă de isbêndà a 

trebuita să se mărescă din (jiua câud 

cestiunea nu s’a mai agitata numai în 

cărţi doctrinare, în oougrese şi în so; ie 

tăţl ale păoei, oi chiar în sînulâ paria 

mentelurű şi chiar între capete ooronate. 

Se póte, că societatea amicilora pă ei, 

cu venerabilul a său şefa Burrit, purtânda 

în mână o ramură de olivö, să fi provo

cata ia începută saroasmuiü înaltei aris 

tocraţii, 4icea consilieruift aulica şi se 

natorü, Barouulö Leopold Neumann, pro- 

fesorü de dreptú la Universitatea din 

Yiena (mortű la 1886), să póte să fi pro- 

vooatù rîsulrj irouieü şi alû ouor. P. T.

publica şi ala diplomaţiei ; societatea îşi 

urmări lucrările, şi după pilda ei se năs 

cură alte multe societăţi. Astfela ideia 

in evolutivuia său mersa se uroâ tota 

mai susa, crescit eundo. Cu minte este 

cela oe înţelege fiuxiala ideii, şi îi ur 

rnézà ourentulă, căol suata şi de acele 

idei, oarl oprite în mersulü Jora, răs- 

t6rnă stavila şi pe aoei, cari le-o opună. 

Ga  miute au fosta diplomaţii, oarl la 

18P6 8emuândü paoea dela Parisâ, ros 

teau dorinţa, oă statele între cari se va 

isca vre-o neînţelegere seriosă „recou

russent autant que les circonstances le per- 

metrient aux bons ofices des Paissances 

amies, avant d 'm  venir aux armes*.

Negreşita, desiderinla congresului 

dela Parisü n’a împedecatû tôte rës 

bôiele grele ultariôre, dér nu mai putioü 

ideia a mersa înainte şi înscrierea ei în 

una tratata, între atâtea puteri mari, era 

una mare omagiu ala diplomaţiei adusü 

postulatelor  ̂ soiinţei moderne şi marilora 

umanitarişti. Dér fù mai multù de oâta 

atâta: décà 10, 12 rësbôie s’au mai pu 

tuta număra dela 1856, câte însă s’au 

evititfi prin arbitragiu. Ş’apoi arbitra- 

giulu desidcrat îu 1856, fècù paşi mari 

de atunci în sensulü realisôrei.

Deja în 1873 Henri Richard pro 

punea parlamentului englesa (8 Iulie), ca 

să adreseze camera o petiţiuue cătrâ 

M. S. Regina Viotoria rugându o să în- 

săroineze pe ministrula său de externe 

de a se pune în raporta ou diferitele 

puteri în scopa de a îmbunătăţi formele 

dreptului internaţionala şi de a fonda 

una sistema de arbitragiu permauentü In

tre diferitele popôre. Primulü ministru 

englesa surise şi oombàtù moţiunea, dér 

chiar membrii din mrjoiitatea, sa o vo

tară şi ea trecu, cu t6tă oposiţiunea gu

vernului. Nu se vasusţin0, gâudesca, că 

majoritatea parlamentului englesü. rece 

şi calcuîâtôre, a fosta răpită de senti

mentalisme şi de entusiasma exagerata !

Negreşita, nu din senina s’a ajunsfi 

la aşa mare resultatâ în parlamentula 

englesa, oi a fosta încoronarea unora în- 

oeroărl anteri6re. Puternioula ecou ce a 

avuta îu opiniunea publică lucrarea aso- 

ciaţiunilora pentru pace, a împinsü Par- 

lamentula englesa, să priméscâ în 1873 

ceea ce refusase în 1849. La data acésta 

iîustrula Cobden nu isbuti, cu totă marea 

lui autoritate, să facă a fi primită de 

parlamenta o moţiune identică cu aceea 

care, 24 ani mei apoi, la 1873, dobândi 

aşa de lesne majoritatea în parlamenta, 

ou totă oposiţiunea guvernului.

A8tă4l lumea a mersa şi mai de 

parte de câtü ajunsese ideia la 1873, 

Opiniunea publică europenă astăzi ad

mite arbitragiulu ca unü mijlocü care nu 

atinqe în nimica, nici libertateas nici inde

pendenţa, nici demnitatea stateloru şi care 

arbitragiu, cum c}iue Bnronulü Neumann, 

este în decisiunile sale mai sigura şi 

mai drepta, de câta resultatulü pururea 

nesigura ala loviturilora de tuna.

(Y urma.)

L i t e r a t u r ă .
A  apăruta:

Ortografia limbei române, de G.

P  Parvulescu, baoalaureata în litere şi 

sciinţe, licenţiata în dreptă, advocate 

etc. Târga Jsu, 1892. —  Sorierea acesta 

formâzâ una frumosa voluma de 128 

pagine în 8° şi se vinde cu preţuia de 

unu leu; e o carte forte neoesasă pentru 

institutori, învăţători şi în genere pentru 

toţi doritorii de a cunosue regulele or

tografiei române. Ea va fi urmată în cu

renda de unâ manuala mai eiemeutarQ 

de 30—40 pagiue peutru usula speciala 

ala elevilorfi din şeolele primare. în care 

scopa ambele scrieri vora fi supuse apro- 

bărei ministeriale. D  nii profesori, insti

tutori şi învăţători, cari vor*, voi a in

troduce în clase, ca manuala didactica, 

una seu alta din aceste două scnerl, 

după trebuinţă, suntiî rugaţi a arăta 

d-lui autorii părerile d-lora şi numărulu 

de esemplare, pe oarl aru pute conta,

spre a regula în consecinţă tragerea 

unei nouă ediţiunl, deoraoe desfa serea 

primei ediţiunl este deja asigurată.

DIVERSE.
Valórea unui orna îu bani. E  de

prisos a să mai spunemâ oă Amerioauii 

sunta óment practici. Ei n’au ficsata nu

mai valórea în bani a auimalelorú dér 

ohiar şi valórea ómenilora. Omulâ — 

ei— e animalule care munceşte mai multa, 

şi din puncta de vedere economioâ, a* 

cela care valorézá mai multa. Americanii 

au stabilita preţuia unui „negru“ ; doo- 

torula Farr a voita să stabilâsoă valórea
9

unui „alba“. Etă resultate, la cari a a- 

juosa elő, basându-se pe olasele agricole 

din comitatule de Norfolk. Unü nou năs- 

outö, ai cărui părinţi suntü luorătorl va- 

loreză 125 de fr; la vîrsta de 5 ani va* 

lorézá 1250 de fr , la vîrsta de 10 ani 

valoreză 2500 de fr., ér când ajunge în 

vîrstă oa să potă munoi valorézá 4000 

de fr. La vîrstă de 22 de ani omulü îtf 

atinge maximulű valorii sale, adeoâ 6000 

de fr. De aoi încolo începe să-i soază 

preţuia ast fela că la 50 de ani nu pre

ţuieşte mai multö de 3000 de fr. ér la 

70 abia 25 de fr. De aoi încolo, omulft 

nu numai oă nu represintă niol o valóre, 

dér din contră represintă o perdere.

Inscripţiuno potrivită. Una poeţii 

englesu a fosta rugata să compună 

o iusaripţiune peutru unü oma, oare 

în totă vieţa sa a petiţionata după 

multe funcţiuni. Poetulü sorise: „Aici 

zace Iohn Jones, în uniculö looü, pentru 

oare n’a petiţionatâ niol odată.“

Surd ii. A :  „Spuneml, rogute, pen

tru ce rămâi surdü la tóté cererile 

mele, ca să-ml plătesol datoria!“

B :  „Nu e lucru de mirare, oăoi 

sunt pănă peste urechi oufundatü în 

datorii !“

Ameninţare peste ameninţare. M am a  

(în vagonula trenului) „Mă, Ghiţă, 

astîmpără-te, căci dăoă nu, o să capeţi 

bătae!“ Ghiţă: „Mamă, deoă mă baţi, 

spună conductorului, că eri am împli

nita 10 ani, şi atunci trebue se plătescl 

unü bileta întrega pentru mine!“

,,A L B I M “ in stiM  de creiita şi de economii

Filiala ltraşovu.

Conspectulu operaţiunilorti de cassfi în l«n* 

lui Ianuarie 1893.

Intrate :

Numărare ou 1 Ianuarie fi. 10298 25
Depuneri spre fructificare . 204971.22
Cambii răscumpărate. . . 70100.97
Conturi curente . . . . 52138.12
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... 10685 —
împrumuturi pe producte . 1705 -
M o n e t ă ............................. 2935.80
Interese şi provisiunî . . 5764.19

1873.44

6848.83

fl. 367320.82

Eşite:

Depuneri spre fructificare fl. 157355.44
Cambii escomptate . . . 608911.16
Conturi curente................... 74929.33
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... 14606.38
împrumuturi pe producte . 3875.-
Monetă . . . . . . . 25616.62
C om isiunî........................ 6685 60
Interese şi provisiunî . . 237.82
D iv e rse ............................. 13672,86
Spese şi salare................... 1614 51
Numerara cu 30 Iau. 7836.10

11. 367220.82

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.

dirigentü. adjuncţii.

V. (jvegeşu, m. p,

comptabiiü.

Proprietarii H r . Aurel M ureşianu»

Retlacioră rOSPOUSâMlăl Greg:ojriu Maiorii»
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din 4 Februarie st. n 1893.

Bancnote românesc! 

Argintii romănescfi •• , 

Napoleon-d’orI - „

Lire turcesc! „

Seris. fonc. „Albina“ 6°/n 

* n n 5°/o » 
Imperiali - - ^

Q-albinI . . .  * „ 

Ruble rusesc! „

Mărci germane 

Discontulfi 6— 8 %  pe anii

Ournp, 9 49 Vend. 

9.45 „

_ 9.50 M

9B2

9.48

9.55

B 55 

58.80

5 60 

59.10

Ctarsulft Ia bursa din Viena
din 5 Februarie st. n 1893.

Renta da aurü 4°/0 ■ ■> * * * 

Renta de hârtiă 5°/„

Cmprumutulü cáilorü ferate ungare

a u r ü .........................................

dto argintü - - - - - - -

Am nrt.ifla.rea. datoriei o&iiorft feratede 

ostü ungare (prima emisune- 

Amortisarea datoriei cáilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune]

Amort isarea datoriei cáilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) 

Bonuri croato-slavone - - •

Bonuri rurale-ungare - - 

Despăgubirea pentru dijma de rinfe 

ongurescü 

Imprumutulü cu premiulü unguresc* 

Losurile pentru regularea Tisei şi 8e- 

ghedinului - - - -

Renta de argintü austriacă - - 

Renta de hârtiă austriacă 

Renta de aurü austriacă 

Losur! din 1860 

Acţiunile băncei austro-ungare 

Acţiunile băncei de creditü austr» 

Acţiunile băncei de creditü ungar,

114.55

1C2 -

122.70

103.—

120.25

96.30

97 50 

149.50

142.25

98 35 

98.60

117.15 

147 75 

1012 ~ 

375 25 

322.75

Galben! împărătesc! - 

Napoleon-d’or!

Măre! lUO îrnp. german» 

Londra 10 Livres Sterlinge

5 66 

9 61V, 

59.20 

120.90

O  O  O  O  O  O  O  

A N U N CI U.
Pentru o prăvălie de coloniale 

şi manufactură în detai! din Ro
mânia se caută

UNt COMPTABILU,
cu cunoscinţa limbeloru română 
şi germană.

Oferte, însoţite de referinţe, 

suntu a se adresa la Acfiinilli$- 

t r a ţ ia  „ G a z e t e i  T r a n s i l 

v a n ie i .^  27,3-3

O  O  O  O  O  O  Oo o o o o o o o

fPSgr Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei* 

& 5 cr. se pottl cumpera în 

librăria Nicolae Ciurcu, şi 

în tutungeria I. (Jross.

sssiişitâwx

I. X>ie Seiden-Fabrik G. Henneberg (k. u. k. Ho«.) Zürich
fenbet d i r e c t  an P r i v a t e s  s c h w a r z e ,  w e i s e  unb f a r b i g e  Seiben* 

stoffe port 4 5  k r .  bis fl . 1 1 . 6 5  p. ZITeter — glatt, geffreift, farrirt, gemustert, 

Damaste etc. (ca. 2^0 perfefy. Qual 2000 üerfcfy. färben, Defftns etc.) porto*  unb 

30 11fr et. ÏÏÏuster umgefyenb. Briefe foften JO fr. unb Poftfarlen 5 fr. Porto nad? 

ber Scfymetj. __________________________ ___________

Sz. 7-1893. 

bvgrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi L X  t. ez. 102. §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbáuyai kir. járásbíróság 4489. sz. végzése 

által Budepesti S e h m i d e k é s  G r ü n s t e i n  javára Abrudbányai B ő k k e l  

Samu ellen 344 frt töke, ennek kamatai és eddig összesen 36 írt 15 kr. perkölt

ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 1892, 

év Okt 28 áa foglalt és 600 írtra becsült a foglalási jegyzőkönyv 1 2. tételei 

alatt 210 kilo higgauy és 6 vas-tartályból álló ingóságok nyilváuo? árverés ut

ján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. já~ásbirósági idézett sz. kiküldést 

rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis alperes laká«áa A b r u d b á n y á n  

leeodö eszközlésére 1893 ik év Február ho 15-ik napjának délelőtt 10  órája határ

időül kitüzötik és ahhoz a venni szándékozók * zennel oly megjegyzéssel hivat 

nak meg, hogy az érintett ingóságuk az árverésen az 1881. évi L X . t ez. 107 § a 

értelmében a ’egtöbbet igérőaek beosáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi L X . t. ez. 108. § ában 

megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik 

az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielé- 

gittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközölte

tett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi be

jelentéseiket az áverés megkezdésiig alólirt kiküldöttnek, vagy írásban beadni 

avvagy ped % szaval bejelenteni tartozn-k.

A  tö̂ véi-yes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését 

követő naptól számittatík.

Kelt A b r u d b á n y á n ,  1893-ik évi Január hó 81-ik napján.

SZA B Ó  LIPÓT. 

kir. bírósági végrehajtó.
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n^CersuLl”u. tre:n.\xrilor-u.
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvre 1892.

Budape§ta-~Predealu Predeala- Budapesta

l'ronü
de

•peraóii.

Trenă
accele

rată

^iena 

Budapesta 

Bsolnok 
Ladâny

Oradea-mar* j

¥eso«Telegd

B*v
Bratoa

Buci a
Oiucia
Huedin

Stana

âghiriş
Gârbău

Nădăşel

OIUŞÎU |

Apahida
Q-hiriş
Oueerdea

Ui6ra
Vinţul de sus 

âiudă

Teiuşu |

Orăoiunelă
Blaşiu

Mioăsasa

Oopşa mică

Mediaşti
Elisabatopole

Sighiş6ra

HaşfalSu

Homorodfi

Augustinîi

Ap aţa

Fel di ora

Braşoru

Timişii 

Fredealti 

Buouresoî

10.00

8.26 

11.38 
2.12 

3.53 
4. 

4.30 

5.22 
5.45

0.00
6.31
7.12

7.29

7.49

8.01

8.14

8.29
8.46

9.03 
10.08 

10.37 
10.56 
11.04 

11.28 

11.46 

12.13 

12.44 
12.59

1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46

4.04

5.26

6.10 
6.41 
7.17 

8.

8.05

1.55

4.14

5.53

7.08
7.15

7.43

8.18

0.-

9.07
9.37

Trenă.
de

persón.

10.37

11.10
11.32

12.50

1.25
1.43
1.52

2.18

“2.40

Tren 
de pers

11 . -
12.26

1.11

6.50

9.22

11.53

1.50
2.24

3.03
3.46

4.07

4.53
5.32

5.48

6.0h
6.24

6.39
6.59
8.20
8.45

10.21
11.09

11.17 
11.26 

11.54

12.18 

12.68
1.34

1.51
2.29

2.48 
3.03 

3.26 

4.07
4.49

Trenü
accele

rată

2.16] Buouresoî 

9.15 Predealu

11.19 

12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

6.55

6.18

6.34
7.34 

7.67

8.22 

( 8.38 

( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 

10.28 
11.04 

5.35 11.19 

12.277.23

8.09
8.43

9.18
10.05
Tr. ac

6.15

5.57

8.361
6.29

12.10

Timişfi

Braşoyu

Feldióra

Ap aţa

Augustinîi

Homorodü

Haçfalëu

Sighişora

Eiisabetopole

Mediaşfe

Copşa nuca

BBS

12.58 

1.15 
1.35 

( 2.09

( 2.19 
3.01 

3.31

9.15

Micăsasa
Blaşiu

Oräciunelü

r«iu§ü

Aiudü
Vinţul de

Uióra
Cucerdea

Ghirişti
Apahida

Cluşiu

Nădăşelă

Ghîrbău
Aghirişft
Stana

B. Huiedin 
Ciucia 

Buci a 

Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

7.40 
1.12 
1.42 

2.18 

2.48 
3.19
3.40 

3.56 
4.29 

5.34 

5.54

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón

B.-Pesta-Aradu-Teiui

4.20

4.48
5.07
5.42

6.21 

6.42 

6 55 

6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.47

1.26

1.52
2.18
2.25

3.46

6.23

7.30

1.55

6.09
6.65
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 

11.06 
11.42 

11.57 
12.28

1.08

1.36
2.05

2.13

2.31 
3.18 

4.45

5.14

8.50

5.16

5.57

6.58

9.12
9.41

10.17

6.14
6.29

6.53 
7.02 

7.28
7.53 
8.31 

8.51 
9.10

9.30 
10.07 

10.44 

11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 

1.51 
2.00 

2.08 

3.

4.23 

4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 

12.37 

12.53

1.18
1.39
2.13

2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 

4.52 
5.26

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

7.47

8.13

8.38
8.43

10.05

11.46

1.50

7.20

6 .
6.
7.
8, 

8 , 

8 
8 

9 
9 

9
10
10
11
11
12

2
4

8

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradu

Glogovaţă 

Gyorok 

Pauliçü 

RadnaLipova 
Conop 

Bêrzova 

Soborşinâ 
Zamü 

Gurasada 
Ilia

Braniclca 
Deva 

Simeria (PlsM) 
Or ăştia 
Şibotfi
Vinţ. de josü

Alba-Iulia
Teiuşu

Trenü
de

porsón.

Trenü
accele-

ratû

Trenü
de

persón

10.00 8.05 2.15

8.10 1.56 9.30

11.04 4.02 1.05

3.45 6.57 5.24

4.30
T. d. per.

2.34 5.46

4.42 2.54 5.57

5.03 3.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07

7.26 8.35
7.62 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53

10.00 1019
10.25 10.50
10.44 11.16
11.58 11.44

11.29 7.05 12.06
11.56 7.40 12.38

Teius-Aradii-B.-Pe§ta Copşa-itiică—Nibiiii

Trenü
de

persón.

Teiuşu 

Alba-Iulia 
Vint, de josù 
Şibotfi 

Orăştia 

Simeria (Pisti) 
üeva

Branicïoa 
Ilia

Gurasada 

Zamü 

Soborşinfi 

Bêrzova 
Conopü 

RadnaLipova 
PaulişU 
Gyorok 
Glogovaţfi

Aradü

Szolnok 

Budapesta

Viena

3.04
3.40

4.58 
4.20

4.42

5.43
5.59

6.24
6.49

7.-

7.28

8.03

8.54

9.10
9.44

9.68

10.11
10.34

10.46
11.18

4.15

7.25

6.20

Trenü
accole

ratü

5.28

5.50

6.20
7.01

7.20

8.20 
11.15

1.20

7.20

Trenü
de

persón

2.19

2.36
3.03

3.30

4.17 

4.33 

4.55

5.17 

5.28 

5.64|

6.24,

7.02

7.17
7.46

7.57
8.08
8.30

8.40
9.05

2.21

5.50

3.—

Sinieria (Pisfci) !®etr©seMÏ [j I*etroşen!-SfiMeria (Piski)
34

52
40

50

,05
19

,43
,12
.51

.56

.23

.42

.17

.51

.09

.24

47

.40

6.20

l'HiiresÂ-liiKî.i« ^ & — m  strlta

Murö§ü-Ludoßü 

Ţagu-Budateleott 

Bistriţa , ,

6.48
9.69

Histr Iţa—Mureşii -Ijudoşii

Bistriţa . . .
Ţagu>-Budatelecti

Murè^ü-Ludo^ü

1.16

4.16

7.21

Simeria 6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50 6.20
Strei u 6.35 11.23 4.b8 Baniţa 6.41 11.40 6.64
Haţegfi 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05 7.61

Orivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegil 8.36 1.54 8.25

Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01

Petroşenî 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A r a d u —Timişora || Timisóra—Aradit

Aradu
Vinga

Timişora

6.15 11.30 5.58

7.32 12.47 6.46
8.42 2.04 7.39

Timişora
Vinga

Aradu

8.- 1.11
9.02 2.46

9.44 3.50

8.15
9.46

10.55

O  liirisu—Turda T u r d a —diirisu

Gliirişu
Turda

7.48 10.35 3.40|l0.24Í Turda 4.50l 9.30 2.30 8.50 Zêrnesci

8.08 10.55 4.— j 10.44| Ghirişu 5.10| 9.50 2.50 9.10 Braşov

Odorlieîu !| Odorlteiu-

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.3o| 11.25 ! Odorheiu. . , 

Sighişora. . .

7

8.15 3.15

7.21 2.111 10.52| 6.10

Careii-marî—%el&u | 5Eelău—Careii-mark

Oareii-marl

Zelău........................ 11.-

5.461 Zelău . . 

Careii-marî

1.56

Oopşa mică 
Şeica-mare 

Loamneş 
! Ocna 

Sibiiu

3.—

3.31
4.15
4.46
5.10

10.57

12.22
12.40
12.50

2.26

7.10

7.43

8.27
8.59
9.23

§ihiiu-€oi»şa-niieă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeioa-mare 

Copşa mică

7.35 
8.02 
8.30 

9 05 

9.34

4.49
5.09

5.32
5.59

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.056.20

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu |

Regh.-săs.

2.35 

3 26 
5.07 
5.50

8.20

9.11
11.39

12.20

1.15

2.41

3.27
5.14
5.3

7.15 7.15

Regh.-sâs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş

Cucerdea

344  
5 14 9.35

10.05

3.22
5.05
5.54

7.41
8.25

5.20

7.-
7.47

12.31 
1 .15

Simeria (Piski) -Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna

Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03

5.38

9.56
10.08
10.32

Hunedóra— Simeria (Piskij

Hunedóra
Cerna

Simeria

4.46
511
5.28

2.32

3.—
3.20

7.22
7.50
8.10

JBrasov—Âernesti

Braşoy

Zerneştî

8.35

10.28

4.55

6.36

C e r n e ş t i - B r a ş o  v

5.00

6.29

12.20

1.44

If * jSmnerü încuadraţ! cu linii gróse ínsemnéza 6rele de nópte.

Braşovă 
Uzonü 
S.-Georgiu 

C.-Oşorheiu

8.60

9.43

10.32
12.54

3.10

4.23

5.03

7.261

(ii.-O^orheiu— fiSrawov.
Ch. Oşorheiu

S.-Georgiu
Uzonü

Braşovu

4.30 2.46 

6.30

6.46 

7.26

6.53
7.00
8.25

T i p o g r a ü a  A .  M U K Ü S ^ l A i N  U .


